

一年后首次在公开市场重启500亿元7天期逆回购操作

央行循例释放春节流动性“红包”

业界召开形势分析会认为

今年保险业防风险任务重

本报北京1月22日讯 记者姚进报道:为谋划好2015年保险业改革发展和监管工作,日前,中国保监会先后主持召开相关部委、保险机构、保监局和机关部门等四个座谈会,分析保险业发展面临的新形势,听取对保险监管工作的意见建议。

座谈代表普遍认为,在金融和保险业市场化改革积极推进的大环境下,保险公司传统的经营、管理、产品、营销和投资模式都面临加快转型的压力。此外,保险公司的收购行为增多,多种衍生投资工具组合使用,增加了投资风险;费率市场化改革带来的竞争,增大了保险公司的投保、退保风险和资本压力,防风险任务更重。

去年深圳保险业原保费超548亿元

与经济生活相关险种发展较快

本报深圳1月22日电 记者杨阳腾今天从中国保监会深圳监管局获悉:2014年,深圳保险市场累计实现原保险保费收入548.66亿元,同比增长17.04%。赔付支出155.76亿元,同比增长24.42%。从不同险种来看,船舶险、家财险、保证险等与经济和人民生活密切相关的险种发展较快,增速分别达到100.59%、91.27%和65.76%。人身险方面,普通寿险发展迅速,保费收入82.26亿元,同比增长181.51%。寿险市场新单期交占比达40.33%,高于全国平均水平13.72个百分点。

深圳保监局相关负责人指出,2014年深圳保险业围绕深圳经济社会发展大局,不断拓宽服务领域,提升服务能力,全年共承担各类风险保障超过25.65万亿元。

财学苑

盗取诈骗银行账户信息呈多发态势

节前多留意您的银行卡

本报记者 郭子源

临近春节,盗取个人银行账户资金、电信诈骗等犯罪行为又呈高发态势,金融信息安全再度引发社会关注。面对花样繁多的骗术,个人客户应如何见招拆招?为此,《经济日报》记者日前采访了银行相关业务人员。

据业内人士介绍,近期发生的多起相关案件按账户介质可分为线下银行卡和线上网银两类,且呈现出交叉趋势,但犯罪的起点都在于盗取账户信息和密码。比如,有犯罪分子盗取上述信息后,登录个人客户的网上银行,由于没有U盾、电子密码器等交易认证工具无法转账,就先将资金转到同账户的另一网上交易平台,如个人贵金属、基金、外汇等平台。然后,借助短信提示让客户得知自己账户有一笔资金变动,利用客户慌乱心理,以退款为由诱骗其至ATM操作完成最终转账。

中国工商银行相关人士表示,银行交易密码是保障账户资金安全的重要手段,个人客户要妥善保管U盾、电子密码器、口令卡等安全认证工具,不随意交由他人使用。

上述人士建议,个人客户使用电话银行时,不要使用公用电话,操作时不要使用电话免提方式,以防被窃听。

个人客户使用网上银行时,有些电子邮件、不明网站会以“异常账户活动”、“银行系统升级”等理由要求提供银行卡号和密码,客户需保持警惕,必要时拨打银行客服电话咨询。

此外,应尽量避免在网吧、图书馆等公共场所的计算机上使用网上银行,不要使用公共场所的无线网络操作网上银行、手机银行,以防他人通过制作木马盗号病毒、外接摄像头或其他设备监视、盗取客户相关信息。

“需要注意的是,客户应选择信誉好、运营时间长的网站办理银行卡网上支付业务。”上述工行人士提醒。

本版编辑 梁睿 孟飞
电子邮箱 jrbjr@126.com

本报北京1月22日讯 记者陈果静报道,公开市场的持续沉默今天被打破。1月22日,中国人民银行在公开市场进行了500亿元7天期逆回购操作,中标利率为3.85%,较去年相比利率有所下调。这是央行自去年11月下旬起,连续15次暂停公开市场操作后首度“出手”,更是逆回购操作暂停近一年来首次重启。

由于央行上一次开展逆回购操作是在2014年春节前的1月28日,因此市场普遍认为,此次逆回购的重启或与平抑今年春节前资金面可能的波动相关。每年春节

前,由于企业缴税、人们对现金需求增大,集中提现等因素,流动性压力往往较大,在春节前释放流动性也是央行的惯例。

市场人士预计,在重启7天期逆回购后,中期货币政策工具也会与之配合,来调节市场流动性状况。1月21日,央行证实近期对部分股份行、城商行和农商行展开了中期借贷便利操作(MLF)。除了2695亿元到期续做外,央行还新增了500亿MLF,利率为3.5%。此外,财政部与央行还在22日进行了500亿元国库定存放。因此,本周仅通过公开市场操作

就新增了1000亿元流动性。

此次逆回购价格引导的意义可能更大。此次逆回购3.85%的中标利率明显低于2014年1月21日开展7天期逆回购时4.1%的水平。海通证券分析师姜超预计,未来7天期逆回购招标利率有望接替此前的正回购利率,成为货币市场的“定海神针”。此前,央行曾在2014年三次通过下调正回购利率来引导货币市场利率下行。

更有人把逆回购的重启与降准联系起来,认为逆回购重启将降低降准的必要性。中金公司分析师认为,公开市场操作

与降准等政策工具的效果完全不同,公开市场操作可以起到调节短期流动性的作用,而降准能够调节长期流动性,并增加货币乘数,改善实体经济的货币供给。

2014年12月,新增外汇占款下降近1200亿元,外汇占款增速放缓也是大趋势。因此,2015年基础货币缺口亟需通过多种货币政策工具来补充。民生证券分析师认为,抵押补充贷款(PSL)能实现稳增长、弥补基础货币缺口、确定中长期政策利率的目的,有望于不久后登场。

跨境资金有进有出将成新常态

担忧“资本恐慌外流”没必要

本报记者 张忱

热点聚焦

近期,结售汇下滑和汇率的调整,使部分市场人士产生了对大规模资本外流的担忧。

实际上,目前的这种调整是适度的、可承受的,并没有改变全年外汇供大于求、外汇储备增加的基本格局。我国经济增速仍将继续处于世界较高水平,这有利于保持我国对国际资本尤其是中长期资本的吸引力



22日,国家外汇管理局公布的数据显示,去年跨境资金呈现明显的双向波动,从银行结售汇数据看,一季度顺差1592亿美元,二季度降至290亿美元,三季度转为逆差160亿美元,四季度扩大为465亿美元。而从外贸数据来看,去年下半年我国的进出口顺差规模并不小,结售汇体现的外汇供求为何会与贸易情况相背离,近期结售汇逆差是否意味着我国面临大规模资本流出?针对这些问题,国家外汇管理局国际收支司司长管涛给出了自己的看法。

资本流出压力可控

自去年8月开始,银行结售汇已连续5个月出现逆差,同期人民币兑美元汇率也出现了明显波动,并在最近两个月持续走弱,结售汇下滑和汇率的调整,使部分市场人士产生了对大规模资本外流的担忧。

对此,管涛认为,目前资本流出的压力是可控的。虽然下半年出现了一定的资金流出压力,但并没有改变全年外汇供大于求、外汇储备增加的基本格局,企业包括个人并没有出现恐慌性地囤积外汇。11月和12月,外汇供求缺口已由前两个月的两三百亿美元收敛到百亿美元左右。

近期,有观点认为,我国去年3季度的国际收支平衡表中的“净误差和遗漏”项目大幅波动至-632亿美元,可能反映

了资本的隐秘外流。对此,管涛表示,影响该项统计数据的原因很多,它的波动不一定由资本外流引起。从历史数据看,净误差遗漏的方向和资本流动的方向不一定有必然联系,从2009年开始我国净误差遗漏一直为负,但是到2013年之前,除了2012年出现了流出压力,其他年份我国都面临资本内流、人民币升值的压力。

资金流出还可能会对人民币汇率形成一定贬值压力。而从去年的实际情况来看,人民币兑美元汇率虽然出现了年度贬值,但相对于其他主要货币,依然保持强势,综合来看,人民币汇率去年的走势还是相当强劲的。2014年,国际清算银行编制的人民币名义和实际有效汇率指数均创历史新高,全年分别升值了6.4%和6.2%,2005年汇改以来累计分别升值了40.5%和51%。

美欧政策影响有限

1月21日,在出席2015世界经济论坛年会期间,央行行长周小川指出,地缘政治不确定性、大宗商品价格下跌和主要经济体货币政策分化,是近期全球金融市场波动性上升的主要原因。去年下半年以来,美国经济出现温和复苏,美联储逐步退出量化宽松,带动美元指数上升逾10%;日欧的复苏势头则出现反复,并逐步加码宽松措施,欧元、日元汇率也出现了一定程度的贬值。

复杂的国际经济形势对我国的跨境资金流动产生了一定影响。作为主要的贸易结算货币,美元的强势带动企业的结汇意愿降低,持汇、购汇意愿增强。外汇局统计数据看,衡量企业和个人结汇意愿的结汇率总体下降,2014年全年平均为71%,比上年回落了1个百分点;衡量购汇动机的售汇率全年为69%,同比上升了6个百分点。交通银行首席经济学家连平认为,去年12月外汇占款下降1184亿元,规模大于预期。汇率预期分歧增大,结售汇逆差较大是形成这一现象的基本面原因。华泰证券高级经济学家俞平康认为,前些年贸易差额的迅

链接

“沪港通”净流入资金98亿美元

本报北京1月22日讯 记者陈果静报道:去年启动的“沪港通”是否使得跨境资金流动出现了新变化?国家外汇管理局国际收支司司长管涛表示,“沪港通”资金占比有限,规模较小,尚处于起步阶段。

1月22日发布的国际收支统计数据看,2014年11月和12月两个月内,北上的“沪股通”资金呈现净流入,两个月合计为114亿美元;同时,南下的“港股通”资金净流出15亿美元,北上和南下之间轧差以后“沪港通”项下净流入内地股市

的资金为98亿美元。

对于“沪港通”流入的资金量,管涛认为,总体来看,其规模较小,占同期整体跨境资金流动的比重大。但资本市场双向开放仍未止步,“深港通”也有望于年内开通,越来越开放的市场可能使得跨境资金规模增加,波动也可能更大。管涛表示,在加快实现人民币资本项目可兑换的背景下,跨境资金流动可能会更加常态化,对此要增加容忍度,对于跨境资金的流入流出要有心理和措施上的准备。

风向标

12月发行数量下滑

信托中长期收益全线倒挂

本报记者 常艳军

在2014年11月集合信托创出单月发行1051款的新高后,在12月却出现大幅下滑。普益财富近日发布的2014年12月信托市场数据显示,2014年12月共有53家信托公司发行了671款集合信托产品,发行数量环比下降380款,降幅36.16%。

“12月集合信托产品发行数量大幅下滑的主要原因在于证券投资类产品的减少。”普益财富研究员范杰说,投资于证券投资领域的集合信托产品12月发行69款,环比减少494款。

百瑞信托研究员高志杰则表示,看好证券投资类集合信托的未来发展,单月下降并不影响该类业务的长期增长。

“在收益率方面,12月集合信托产品收益涨跌互现,中长期收益

率出现倒挂。”范杰说。数据显示,房地产领域1至2(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.08个百分点至10.31%,2至3(不含)年期产品平均最高预期收益率环比下降0.18个百分点至10.47%,3年以上产品平均最高预期收益率录得8.63%;工商企业领域1至2(不含)年期产品平均最高预期收益率环比上升0.26个百分点至9.68%,2至3(不含)年期产品平均最高预期收益率环比上升0.19个百分点至10.69%,3年以上产品平均最高预期收益率环比持平为9.50%;基础设施领域1至2(不含)年期产品平均最高预期收

均最高预期收益率环比上升0.08个百分点至10.19%,3年以上产品平均最高预期收益率录得9.75%。“主要领域2至3(不含)年期与3年以上产品收益率全线倒挂,与市场预期我国已进入降息周期有关。”范杰说。此外,12月共有34家信托公司成立了520款集合信托产品,成立数量环比减少526款,降幅为50.29%。成立规模上,证券投资领域和金融领域集合信托产品上升明显,其中,证券投资领域产品平均成立规模为2.14亿元,环比上升163.46%;金融领域产品平均成立规模为1.59亿元,环比上升204.46%。而信贷资产领域和房地产领域产品平均成立规模下滑明显。

中国华融资产管理股份有限公司北京市分公司 资产处置公告

中国华融资产管理股份有限公司北京市分公司拥有对海南航通实业发展有限公司债权199000万元及应收收益,债权抵押财产为位于海南省陵水县上福湾的“万联晋海”房地产项目土地及在建工程,我公司已对上述抵押资产申请司法查封冻结,现处于司法拍卖阶段。拟进行处置,现予以公告。

交易条件为:要求交易方信誉良好,具备资金实力,可承担交易所带来的风险。

对交易对象的要求为:具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人,且以下人员不得购买:国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构等关联人。

自2015年1月23日起至2015年2月26日止,公告期内受理该资产处置有关异议和咨询。

受理公示事项联系人:吴女士 吴先生 联系电话:010-66060006转4011 010-66060006转4083 010 66511260

受理排斥、阻挠征询或异议的举报电话: 联系地址:北京市西城区阜成门内大街293号 邮编:100034

中国华融资产管理股份有限公司北京市分公司 2015年1月23日